E Mehrgleichungs-Modelle: Schitzverfahren 4. 21.A Aufgaben

dung entsprechender Hilfsvariablen fiir diese Regressoren gelGst. Das geliu- | (c) Wiederholen Sie die Aufgabe (b) fiir nur drei Unternehmen (ohne
figste Verfahren ist die 2SLS-Schétzung. { US Steel) und diskutieren Sie die Unterschiede zu den Ergebnissen.

® Methoden bei voller Information: Die 3SLS-Schitzung und andere Methoden zur _,. Bestimmen Sie auch zu diesem Modell das BestimmtheitsmaB (21.1.5).
Schétzung bei voller Information schitzen die Parameter simtlicher Gleichun- ! BB Kieins Modell 1 umfasst folgende sechs Gleichungen:

gen gemeinsam. Dabei wird die Kovarianzmatrix der Storgréfen geschitzt und |

die Strukturparameter werden in einer FGLS-Schitzung ermittelt. | Ct =01 + a2Pr + @3Peq + aa(WP + W) + 1y (Konsum)

L = B1 + BaPt + B3P + BaKs—g + ugp  (Investitionen)

. ) ) ™~ S\w =y1 + v2Xt + ¥3Xp—1 + yat + vz (Private Lohne und Gehilter)
Wichtige Begriffe X;=Ci+ L+ Gt
B 2SLS-Schitzung Ki =1t + Kt
| wmﬁm.MOWMﬁNdbm d Pr=X; - S\% — T
B Bestimmtheitsmal i 4 Variabl dC (A ben fiir K 1P (G )
. . N ie verwendeten Variablen sin usgaben fiir Konsum), ewinne),
n mEN&%mHmrcbmm-mormﬁNA\ erfahren WP (Private Lohne und Gehilter), W8 (Offentliche Lohne und Gehilter), T
B FGLS-Schitzer (Investitionen), K_; Aﬂmw:&gmﬁnu des Vorjahres), X (Private Produk-
B FIML-Schitzung ) tion), G (Ausgaben der Offentlichen Hand ohne Léhne und Gehilter), T
® GLS-Schitzer ; (Steuern) und ¢ _wa (Trend)]. Der Datensatz Dat3S09 enthilt die entspre-
e B chenden Daten fiir die Jahre 1920 bis 1941. Endogene Variablen sind C, P,
B indirekte OLS-Schitzung c WP I X. K.
B jterative 3SLS-Schitzung 3 (a) Uberpriifen Sie die Identifizierbarkeit der Gleick ittels R
8 LIML-Schiitzung a b Mﬂ%_d:mmb WMMQ MM_ m._._ﬂnm zierbarkeit der Gleichungen mittels Rang-
B Simultane Schétzverfahren 3 (b} Schitzen Sie die Parameter der Strukturgleichungen mittels (i) indi-
B SUR-Modell F rekter OLS-Schitzung, (ii) 2SLS-Schitzung, (iii) 3SLS-Schitzung,
B System-Schitzverfahren i (iv) iterativer 3SLS-Schitzung und (v) FIML-Schatzung. Vergleichen
\_ / b Sie die Ergebnisse und geben Sie die Vor- und Nachteile der Verfahren
-} an,
¥
AUFGABEN F 21.A.2 Allgemeine Aufgaben und Probleme
i EM Zeigen Sie, dass sich aus d i i ’ iir m =
e gen Sie, dass sich aus demn Bestimmtheitsmaf} BRj nach (21.1.5)firm =1
21.A.1 Empirische >3<<m:n_c=mm= J das Bestimmtheitsmafl R? nach (5.3.1) ergibt.
EM Der Datensatz DatS11 enthilt die Variablen INVxx (Investitionen), VALxx H

(Marktwert des Unternehmens am Ende der Vorperiode), CAPxx (Anlagen-
wert des Unternehmens am Ende der Vorperiode) von vier US-amerikani-
schen Unternehmen fiir die Jahre 1935 bis 1954; fiir ,xx“ stehen Abkiir-
zungen der Firmennamen. Die Daten sind Teil des Datensatzes von Grun-
feld (1958).

(a) Schitzen Sie die Koeffizienten des Modells
INV = By + 1VAL + B,CAP + u

mittels OLS-Anpassung fiir jedes der vier Unternehmen.

(b) Schitzen Sie die Koeffizienten der Gleichungen fiir die vier Unterneh-
men gemeinsam unter Verwendung der GLS-Schéitzung; bestimmen
Sie zu dieser multivariaten Regression das BestimmtheitsmaB (21.1.5).
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